Классный час на тему «Блокадный Ленинград».

Цели: воспитывать чувство гордости и восхищения подвигами, совершенными в годы Великой Отечественной войны; показать героизм нашего народа; формировать стремление воспитывать в себе волю, целеустремленность.


Ход классного часа.

Учитель:
    - 27 января 2014 года наша страна отметит важную историческую дату – 70-летие снятия немецко-фашистской блокады с Ленинграда. Жители осажденного города вместе с воинами Ленинградского фронта и моряками Балтийского Флота в тяжелейших, нечеловеческих условиях отстояли свой город и не сдали его врагу. Это была великая победа, так как в случае сдачи города фашистам был бы открыт путь на Москву.
- Ребята, скажите, а как называется сейчас город Ленинград?
- Санкт-Петербург. 
- Правильно. А что вы про него знаете? На какой реке он стоит? 
        - Город стоит на Неве – крупнейший промышленный, научный и культурный центр нашей страны. Это один из красивейших городов мира. Прекрасные архитектурные памятники  великолепно сочетаются с четкой планировкой проспектов и площадей, парков и садов, водной гладью рек и каналов.
      - А знаете ли вы какое звание имеет этот город?
      - Город-герой.
      - Правильно. А как вы думаете, за что ему было дано такое звание?
      - За подвиг в годы Великой Отечественной войны Ленинграду присвоено почетное звание «Город-герой». Вероломное нападение фашистов оборвало мирную жизнь нашей страны. Гитлеровцы планировали захватить наши земли, частично истребить наш народ, а остальных превратить в своих рабов. Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду. Предложено блокировать город и путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. 
     Для осуществления этого варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы - более 40 отборных дивизий, свыше 1000 танков и 1500 самолетов. Немцев поддерживали 200-тысячная финская армия, «Голубая дивизия» из фашистской Испании, легионеры Нидерландов, Голландии, Бельгии, Норвегии.
Вражеские войска значительно превосходили наши силы. На помощь воинам Ленинграда пришло народное ополчение. 
         1 ученик.
Враг бешеный на нас пошел войной,
Жестокий враг на наше счастье поднял руку.
Враг топчет мирные луга,
Он сеет смерть над нашим краем, 
Иди смелее в бой, рази врага,
Жестокий дай отпор кровавым хищным стаям.
Как дом, в котором ты живешь,
Оберегай страны просторы,
Завод родной, сады, и лес, и рожь,
И воздух наш, и степь широкую, как море,
Храни, как дом, в котором ты живешь!


- Несмотря на героизм наших воинов и отвагу партизан, благодаря перевесу в технике и живой силе в сентябре 1941 года врагу удалось подойти вплотную к Ленинграду и окружить его. Гитлеровское командование приступило к осуществлению своего кровавого замысла – уничтожению города и его населения. Начались ежедневные артиллерийские обстрелы и бомбежки. Днем фашисты обстреливали Ленинград из дальнобойных орудий, ночью сбрасывали с самолетов зажигательные и фугасные бомбы. Рушились жилые здания, школы, детские дома, больницы, заводы, театры, музеи,  гибли женщины, старики, дети. На домах появились предупреждающие надписи: «Граждане! Во время обстрела эта сторона улицы наиболее опасна!» 
          2 ученик.
Весь Ленинград, как на ладони,
С горы Вороньей виден был.
И немец бил
С горы Вороньей,
Из дальнобойной «Берты» бил.
Прислуга в землю «Берту» врыла
Между корней, между камней.
И поворачивая рыло,
Отсюда «Берта» била, била
Все девятьсот блокадных дней.
Без перерыва в голод, в горе,
В ребячий выкрик, в хлеб и соль,
В последний свет в последнем взоре,
В его отчаянье и боль,
В его последнее решенье,
В его «Умрем, но не сдадим!»
И над открытою мишенью ревел огонь,
Клубился дым.

- На защиту родного города поднялись все его жители. В короткий срок он был превращен в город-крепость. В нем построили 35 км баррикад, 4170 дотов, 22000 огневых точек. Из гражданского населения были сформированы отряды местной противовоздушной обороны; на заводах и фабриках – отряды по их охране; оборудованы медпункты, организованы дежурства. 
С каждым днем в городе таяли запасы продовольствия. Рабочие получали в день всего по 250 г хлеба, а служащие, иждивенцы и дети – по 125г. Зимой 1941-1942 годов в городе не было топлива и электроэнергии. Замерзли водопровод и канализация. За водой для питья приходилось ходить на набережную Невы, спускаться на лед и делать проруби, потом под обстрелом доставлять воду домой. Свыше 600 тысяч ленинградцев погибло от голода.
        - А знаете ли вы, ребята, что входило в состав хлеба в то время?
        - Существует несколько рецептов блокадного хлеба, они известны, и порой заменители  муки достигают в них до 40%. Вот один из них ноября 41-го:
 57% — обойная мука,
20 — 30% — овсяная мука,
10% — подсолнечный жмых,
3% — соль,
2 — 3% — солод. 
Добавляли в тесто различные ингредиенты  органического происхождения, например опилки  из древесины.
.


- Многие знают печальную историю 11-летней ленинградской школьницы Тани Савичевой. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой.

3 ученик: В те жуткие дни Таня сделала в записной книжке девять коротких записей. 
3 и 4 ведущий по очереди читают:
«Женя умерла 28 декабря в 12.00 утра 1941 года»
«Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 года»
«Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 года»
« Дядя Вася умер в 2 часа ночи 14 апреля 1942 года»
«Дядя Леша умер 10 мая в 4 часа дня 1942 года»
« Мама умерла 13 мая в 7.30 утра 1942 года»
«Савичевы умерли».
«Умерли все»
«Осталась одна Таня»

 - При первой возможности Таню Савичеву вывезли с детским домом в Горьковскую область. Но крайнее истощение, нервное потрясение сломили девочку, и она вскоре умерла. 19 мая 1972 года на могиле Тани был поставлен памятник.

4 ученик. 
Этот дневник на процессе Нюрнбергском
Был документом, страшным и веским,
Плакали люди, строчки читая.
Плакали люди, фашизм проклиная.
Танин дневник- это боль Ленинграда,
Но прочитать его каждому надо.
Словно кричит за страницей страница:
«Вновь не должно это все повториться!

- Враги надеялись, что голодные люди перессорятся между собой из-за куска хлеба, из-за полена дров, перестанут защищать город и в конце концов сдадут его.
Но гитлеровцы просчитались. Люди, пережившие блокаду, до сих пор помнят глубокую человечность безмерно страдающих ленинградцев, их доверие и уважение друг к другу. «Все для фронта, все для победы!» - это был боевой девиз рабочих Ленинграда. Промышленность города за 900 героических дней и ночей  дала фронту более 2000 танков, 1500 самолетов, 150 тяжелых орудий, 4500 полевых орудий, 12000 минометов и пулеметов, 10 миллионов снарядов и мин. Подростки-рабочие вместе со взрослыми работали на военных заводах, в тяжелейших, порой невыносимых условиях. Голодные, изможденные, они по 12-14 часов не выходили из цехов и вносили свой вклад в разгром врага. За доблестный труд многие мальчишки и девчонки были награждены орденами и медалями.
Страна помогала Ленинграду в его героической борьбе.  С большой земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо. Неперерезанной оставалась лишь узкая полоска воды Ладожского озера.  Но поздней осенью Ладога замерзла и это единственная ниточка, связывавшая город со страной, оборвалась. И тогда по Ладожскому озеру проложили автомобильную трассу. От нее зависело спасение жителей Ленинграда. 22 ноября 1941 года по еще неокрепшему льду пошли первые грузовики с мукой. 




Вплоть до 23 апреля 1942 года  по Ладожскому озеру непрерывно двигались автоколонны. Скольких людей от смерти спасла эта фронтовая дорога! Народ очень точно назвал ее «Дорогой Жизни».

- Как же закончилась блокада Ленинграда?
- Войска Ленинградского и Волховского фронтов получили приказ – в январе 1943 года прорвать блокаду!
12 января началось сражение. Наша артиллерия со стороны Ленинграда и Волхова открыла ураганный огонь. Воины-ленинградцы ринулись через скованную морозом Неву, преодолели прибрежный ледяной вал и ворвались в укрепления противника. 13 января 1943 года вражеское кольцо было прорвано. Восстановилась связь с Большой землей. Была построена узкоколейная железная дорога, по которой стали получать продовольствие, топливо, сырье, боеприпасы.
    Час окончательного освобождения пробил через год. 14 января 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов, под командованием нашего земляка, генерала армии Кирилла Афанасьевича Мерецкова начали операции по ликвидации вражеской группировки. За две недели кровопролитных боев они разгромили 18 немецкую армию. Город был полностью освобожден от блокады.
В честь выигранного сражения 27 января 1944 года над Невой прогремело 24 залпа торжественного салюта.

5 ученик.
Гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пестрыми цветут.
А ленинградцы тихо плачут.
Ни успокаивать пока,
Ни утешать людей не надо.
Их радость слишком велика-
Гремит салют над Ленинградом!
Их радость велика,
Но боль заговорила и прорвалась:
На праздничный салют с тобой
Пол-Ленинграда не поднялось.
Рыдают люди, и поют,
И лиц заплаканных не прячут.
Сегодня в городе салют!
Сегодня ленинградцы плачут…

Учитель: 
- Давайте почтим память воинов, жителей Ленинграда, отстоявших его и не доживших до наших дней, минутой молчания.











6 ученик.
Люди, покуда сердца стучатся,-
Помните!
Какою ценой завоевано счастье,
Пожалуйста, помните!
О тех, кто уже никогда не споет,
Помните!
Детям своим расскажите о них,
Чтобы запомнили!
Во все времена бессмертной Земли
Помните!
Люди Земли!
Мечту пронесите через года
И жизнью наполните!..
Но тех, кто уже не придет никогда,
Заклинаю: 
Помните!


Мы не имеем права забывать обо всех жертвах, принесенных нашим народом, о тяготах и лишениях военной поры, о подвигах на фронте и в тылу. И в новом 21 веке необходимо знать и помнить, о том, что выдержали, через что прошли и как выстояли наши дедушки и прадедушки, бабушки и прабабушки.
